

DOBROGEEA JUNIA

DOBROGEEA DUBROGENILOR
Director-Proprietar C. N. HARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrarea: CONSTANȚA, Str. Scurtă Vănoasă 25.
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 300 lei.
Pentru: Adresă și înștiințări îndoit — Recitanse și inserate în altă formă

Experți și expertize sau 25 pe... spinarea altuia

De cine și de ce, au fost aduși d-nii experți ai creditorilor și mai cu seamă, dacă trebuiau primiți, sunt chestiuni care vor forma obiectul unui proces de mai târziu, ce, fără îndoielă, va fi amplu debătut. Se vor cunoaște atunci, cauzele care au silit pe unii să abdice de la demnitatea națională, precum aflăm din nouvele cari au transformat pe alții, în coarde de topor ale finanței internaționale. Deocamdată fravem aici pe d-nii experți. După ce au fost purtați în lungul țării ca să ne vadă bogățiile; după ce au fost îmbuibați cu țere moi și negre stropite cu excelente vinuri; d-nii experți s'au pus să-și facă niesta, examinând și determinând capacitatea de plată a României.

În această examinare, rapoartele documentate ale guvernului nostru, cari dovedeau completă noastră sărăcie, erau permanent eclipsate de către vederea bogățiilor și bunătăților noastre, transformate în ultim resort — ca să zic așa — în copioase banchete. Și și au zis: o țară unde poți mânca în câteva săptămâni atât de țere, cât nu mai mănânci în tot restul vieții, este cu adevărat o țară bogată! Ergo, mărite să fie cotele impozitelor, întrucât acești fericiți contribuabili români, cari trăiesc așa de bine, plătesc cu mult prea puțin față de ai noștri — francezi, englezi și olandezi.

Toate documentările contrarii făcute de guvern, toate cifrele ce li s'au zăpus, dovedind că am trecut cu mult peste limita capacității de plată a contribuabilului nostru, n'au folosit la nimic. D-nii experți și creditorilor, judecând cu stăruință, au decretat și decretesc: contribuabilul român este prea puțin impus față de posibilitățile lui, dar mai cu seamă comparativ cu cei din Occident. În consecință, urcați birurile, jupuiți-vă contribuabilii și binevoii a continua cu plata fiacului de dobândă de 12 la sută, la paralele ce v'am dat! Scurt și cuprinzător!

E drept, spune-se, că deocamdată, d-nii experți au ajuns la concluziile de mai sus numai verbal... În scris, le vor trece granița. E o chestie de ordin psihologic și bună prudență, față de bătaia de joc cu care ne onorează controliorii străini...

Decât, socotim că, în toată chestia aceasta, are și contribuabilul român ceva de spus. Și anume spune: guvernul a

dovedit cu raportul supus experților, că venitul național al României, care în 1928 era de 201 miliarde, a scăzut acum la 99 miliarde; iar venitul pe cap de locuitor care în 1928 era de 11500 lei, este azi de 5300 lei. Apoi aceste sarcini care grevau aceste venituri și care în 1928 era de 100, este acum de 247, adică cu 150 la sută în plus, din cauza că, veniturile s'au micșorat cu peste 100 la sută, pe câtă vreme sarcinile au crescut sau în cel mai bun caz cu ramaș aceleași de acum 5 ani.

Fără a mai produce alte cifre — și s'ar putea doar atâtea! — reiese în mod evident din cele de mai sus, că nu mai putem plăti, contribuabilul nostru abia mai având un venit cu care să și trăiește zilele de azi pe mâine.

Că contribuabilul din apus plătește mai mult decât al nostru? Deși „*comparaison n'est pas raison*”, noi totuși credem. Credem că este așa cum ni se spune, și avem o singură rugămintă care d-nii experți: să ne arate și restul chestiei și zănume că, *venitul pe cap de lucrător, acolo la ei, este de 5-6 ori mai ridicat ca la noi*. Deci comparație nu încap.

Așa fiind — și așa este —, la Paris, delegații noștri să le spună pe știrea creditorilor: „Numai atâta putem să mai plătim. Vreți? Bine! Nu vreți? Mai bine!”

Să suspendăm apoi plata cuponului, iar banii respectivi să-i întrebuițăm, câțiva ani, în lucrări publice folositoare, producând nu numai venituri noi, dar influențând în mod decisiv la ridicarea noastră economică imediată.

Că vor fi proteste? Ei și? Nu vor fi nici primele nici ultimele. D. B.

Adunarea creditorilor

Zilele trecute a avut loc o consfătuire a creditorilor patroni, sub președinția d-lui Șerban Măcanu.

Au luat cuvântul mai mulți creditorii patroni și lucrătorii. D. Măcanu a arătat nevoile acestei breșle și și-a exprimat părerea că o comisie străină de orăș, din care să facă parte și un delegat al Academiei de croitorie, să reexamineze pe toți patronii creditorii din Constanța, deoarece sunt mulți cari lucrează fără cărți de capacitate.

Apoi, vorbitorul a arătat importanța Academiei de croitorie, al cărei membru este, ocupându-se totodată de rolul croitorului în Camera de muncă.

A mai vorbit în același sens și d. Sandu, după care consfătuirea a luat sfârșit.

CHESTIA ZILEI



Ce fac alții...

Peste 2.000.000 lire sterline se cheltuiesc pentru pregătirea de sezon în Anglia.

În orașul Whitby se vor cheltui 32.000 lire, pentru amenajarea plajei.

În orașul Eastbourne 100.000, pentru un bazin de înot și amenajarea unui parc.

În Shanklin 14.000, pentru un teatru și hall de dans.

În Sandown, 26.000, pentru un bazin de înot și alte atracții.

În Southamton, 25.000 pentru diverse amenajări.

În Bournemouth, 100.000, pentru prelungirea esplanadei și construirea unui teatru.

În Plymouth, 80.860, pentru diverse amenajări.

În Mithel 50.000, pentru un hall de concert, hall de dans și alte atracții.

În Porthcawl, 14.000.

În Aberystwyth, 25.000.

În Blackpool, 100.000, pentru un bazin de înot, un dancing, cel mai mare din lume și îmbunătățiri la terenul de golf.

În Douglas 50.000.

În Whitby, 20.000.

În Bath, 400.000.

În Westcliff 50.000.

În Horn Bay 100.000.

În The Linnham, 120.000.

În Sandford Park 140.000.

Înmulțiți totalul de două milioane lire cu 500 lei, ca să aveți o idee, în moneda noastră, de ce sacrificii fac alte stațiuni balneare pentru ca să atragă lumea.

La noi? —

La noi — se ceartă pe loc de... primari!

DELIBAȘ

O MANIFESTARE INNOVATOARE ȘI EXEMPLARĂ



D. Ilie Mecu, Inspector general al B. N. R. a avut o născătoare parte de o sărbătorire, care cinstește deopotrivă atât pe acela care e în stare să provoace călăpele celorlți să poarte asemenea sentimente.

Rezervăm darea de seamă a acestei excepționale manifestări pentru numărul viitor, pentru că să-ți putem da proporțiile cuvenite.

D. Ilie Mecu urmează a mai sta încă o zi în localitate, după care își relia ocupațiunile la București.

Carta Poștală

Dinu Director Gărbani

Cine ai ispus, dăm'le, Topor al nostru, care director preferai să pui, profula este?...
Ai băgat? Ah! Aidenat, Maldemat, cum arscale țehiamă la el, care cocoșeanon director general Porcurasia al post, ai cautat pucem un mic parlopedic, ai tăiat topter Sautrel hartii, em Minister ai pirins la el...

Topor al nostru ai bagat tot dosar — toptan pazar! — soba, em ai idat p-o! Dracule moi pirindem la el?...

La mine toțanu ai ispus: Topor al nostru uștept bațatul este!

Musulim SARĂ CEZMELĂ MEMETAA

DUMINECA

Nevoia unei prese bisericești

Un fapt îmbucurător pentru noi, cei bisericești, îl constituie înălțarea publicității de țere cotidian ori hebdomadar, cari se oferă ospitalier și cu solitudinea pentru apărarea intereselor Bisericii, pe celea condeiești.

Pentru că Biserica nu dispune de o presă, care să se facă organ răsucitor și de zi al nevoilor și cerințelor ei, înfățișând permanent și entuziast opinia publică pe un terț favorabil. Dacă arăta, ea rămâne adănc îndată această presă incidentă și sporadică bisericească.

La noi, presa strict bisericească se reduce doar la publicațiunile oficiale ale diferitelor Episcopii și institutiunile de cultură teologică, cu aparițiune înăz.

Neajunsul cel mare este că acestea nu pot crea o opinie marelă cu deșul amabilității și inteligenței față de nevoile, rosturile și drepturile socio-politice ale Bisericii, — prin faptul că sunt organe profesionale și de specialitate și deci prin însăși natura lor, limitate. De aceea, ideile lor adesea superbe, capabile de a entuziasma mulțimea precum și de a susține revendicările ori protestările contra stător situații vitrege și chiar tirane, la pstrăm doar pentru noi în vremeurile noastre democratice, cu accesul larg la condeiere a stător elemente cu concepțiuni și credințe dubioase, promovate de favorizismul mai mult sau mai puțin conștient al maselor, nu trebuie să scape nimănui rolul majestuos al presei bisericești, larg conceput. Când s'a abătut, acum câțiva ani, flagelul revoluționar asupra Bisericii, întorcând în răzătoare tot ce era slăbit, clericii spanioli se lamentau astfel: „Am avut multe onere dar nu și o presă corelativă. Am posedat Biserica, mândăritri, colegii, dar nu și o presă asistentă pentru a le apăra”. (Prêtre et Apôtre 1932)

Dacă pstrăm acum nu am avut în mod stringent trebuința de a înzestra Biserica cu o presă în lăul calicizismului francez, care a organizat acea „La Maison de la bonne presse” ce susține 2 cotidiene, 10 hebdomadare și tot pe atâtea publicațiuni lunare, se datorăște faptului că adversariții și insiguranțele contra Bisericii nu sunt de mult timp. Nu am avut și ne plăgese nici de separațiune, nici de laicismul raționalist și ateu, grăbăind Biserica cu acel „Ecrasez l'infame!”, cu care catolicismul a avut de dus lupta Astăzi, se face însă din ce în ce mai simțită trebuința de a plede cauza Bisericii dela tribuna țerei, cu intențiunea de a determiina un curent de simpatie față de ea ca așezământ social. Drept că nu e partid politic conștient, care să nu-i acorde în programul său considerațiuni teologice și deș pe câte știaz, nu scapă nici odată din preocupările Mesajului

Dar când este vorba de această poștă țapică, de aplicare, de încadrare în realitățile ce angajează preocupat, cât de puținonilor se acordă dreptul la o vizită onorabilă Bisericii și clerului ei!

Și când sunt date astfel de situațiuni precare, sigură presa poate să aducă corectivul cel mai pătrezător.

Mobilizarea cât mai multor condeie asigere și zăra misiune perpetuă, prin care Biserica își jăstănească unitatea și socială și proful își definește poștia sa ca așezământ de ordine și progres.

Preot TEODOR SAMOILA

Prefacerea dela Federală

Am onentat într'un număr trecut că Oficiul național al Cooperății a decis înlocuirea condocerii dela Federală „Constanța” a băncii populare. Comisiunea înterimară numită în trecut consiliul de administrație ce a fost îndepărtat, se compune din d-nii: Alex. Stălan, Institutior, Pericle Măcri, Const. Oprigănu, G. Manta și Alex. Dugășanu.

Marina franceză cumpără din nou petrol românesc

Zilele trecute a fost în portul nostru tancul „Var” al marinei militare franceze care a luat 8000 tone de păcure pentru flota franceză din Sria.

Alături, vasul „La Loge” al aceleiași flote a încărcat 6000 tone de păcure în același scop.

De notat este că în ultimii doi ani, flota franceză cumpăra petrol răsesc dela Batum.

Acum câțiva timp însă, marina militară franceză nemulțumită de condițiile în cari li era livrată păcure răsescă, a încheiat un contract cu societatea „Redevanta” pentru a furniza petroliferale necesare timp de un an.

Pentru puțin rahat

Conoscătorul boriș Marin Pisciă profitând de neatenția unui negustor de pe str. Mașagălia, s'a introdus în trăvăla acestuia furând o cutie cu... rahat.

La plecare, a fost prins și predat poliției. Hoțul fiind prins asupra faptului, a fost imediat învaintat tribunalului, care după legea micului parchet l'a condamnat la 15 zile închisoare.

Jefuit în barbut

Un oarecare Ion Cercei, cu domiciliul în str. Lascar Cătarțiu 6 s'a plâns poliției că a fost atras într'un tripod din apropierea portului și jefuit, ia barbut de o sumă de bani.



Constipatia otrăvește sângele! Feriți-vă de ea!

În cărțile cele mai vechi ale lumii se citesc în Biblie, se vorbește de tratamentul „jarului” adică al constipației, prin anumite „pânze simple”, ca de lucru cel mai bun al acestui precu supărătoare boală!

De atunci, nemăsurate au fost mijloacele care s'au încercat pentru a se combată această „froză, tlețuri, etc.” Dar rădăd pe rând toate acestea au fost părăsite, pentru că, după o vreme, ele făceau rezultat mai puțin, după un timp, organismul nu mai lucrează sub acțiunea lor; ba/din contra, făcând rănită și alte organe se eronționează, în bolnavind pe neașteptat de constipată, mai rău și otrăvindu-și sângele!

Călugărul cunoscut din Franța, care era strălucit în toată ardoarea inimii lor, de a găsi leacuri pentru tlmăduirea rețelilor de care suferă omul, au găsit că cel mai bun, cel mai sigur și cel mai nevăditător leac pentru a combate constipația, sunt tot leacurile găsite în cărțile sfinte și au preparat un ceai dintr-un amestec bine stabilit, din slănișdar minunate plante. Prepararea acestui ceai, cunoscut în Franța sub numele de ceai de sănătate al Fraților Călugăr Trapiști, a fost încredințată unor renumite Laboratoare din Paris, care l-au scutit în comerț, sub numele de Ceaiul Cisbey.

Ceaiul Cisbey a rezolvat în rândul cel mai larg, o mare parte dintr-o constipație. El are în compoziția lui, unele plante așezate cu grijă științifică, și ușoare de consumat și de multă vreme.

Printre ele, Saponaria este o adevărată minune pentru intestine. Îndulcirea mărește secreția fierii, Menia toărăce nervii și îi calmază. Narsafrazul spală rinichii.

Dintre celelalte, cea curăță sângele, alta goneste gazele, alta este tonic general, etc., etc., fiecare având un rol foarte important și bine determinat.

Ceaiul Cisbey ne scutit de toate boalele care rezultă dintr-un viciu al sângelui.

El se întrebuințează cu succes, contra constipației, vădăliilor de urechi, mătășirilor grele, durerilor de cap, durerilor de inimă, insomniilor, erupțiilor, hemoroizilor (trăni), mătășirilor anghinilor, boale de piele, reumatism. El curăță perfect sângele.

Prin întrebuințarea sa sistematică, boalele de stomac și intestine, dispar repede! Sănătatea, vigoarea, pofta de mâncare, somnul adâncitor și buna dispoziție reapar!

Ceaiul Cisbey este delicios de gust, chiar fără zahăr!

Cereți Ceaiul Cisbey și ferivi-vă de imitațiuni!

Centru învrecare, greeți un esanțion care vi se va trimite gratis, de către Depozitul Ceaiul Cisbey în România Strada Tominei, 103, București, III.

Din Oltenia

— Zădărnice, d. Nic. Popovici, contabil al Comitetului de Comert din Constanta, a fost trimis într-o misiune specială la oborul din localitatea Vignoi sau ea, d. Nicolae Popescu, controlorul oborului nostru, din motive politice, urmând să fie telegrafiat și să fie demisionat.

În locul d-ului Popescu, funcționar de carieră „central” vrea să piaseze pe invalidul Hagi Neagu, fost candidat la primărie din partea lupșilor și care, cu orice preț, „trebuie” să fie atras în partid. Aceasta este în spațiul doctrii d-ului căpitău Nic. Șelac, președinte al Comitetului de comert și al invalidilor din jud. nostru.

La numirea d-ului Hagi Neagu se opune categoric d. Ion Diaș, șeful politic al pitășii Traian — dat fiind faptul cunoscut că nemitul Hagi Neagu e un om pe care nu se poate conta politicește, deoarece s'a scoldat în albiile tuturor partidelor. I. T.

Jar Comerțului ambulant

Statul negustoresc local a înaintat în ziua de 3 Martie crt. următoarea sciercare d-ului Primar al municipiului, ca urvire la stăpînire comerțului ambulant în general și în special al celui ce articole de coloniale, ce se practică în Piața Grivița pe o scară tot mai înaltă a comerțului stabil.

DOMNUL PRIMAR,

Referindu-ne la convorbirea ce am avut cu D-vs, în privința exercitării comerțului ambulant, în zona municipiului, avem onoarea să semnala că, în Piața Grivița, din cauza toleranței, s'au construit câteva bătăci rudimentare, în care se vând coloniale printr-oare; mășine, prune acate, magian, roșcove, iere, peste conservat, etc.—articole aprite de legea comerțului ambulant, în plus că aceștia nu respectă nici orarului zilnic sau duminical.

Nu discutăm igiena ce se păstrează în aceste bătăci care revoltă pe ori ce profan, dar această toleranță lovește grav interesele comerțului stabil, singur în măsură a servi bine clientul, a prepara pe comercianții de mâine și a contribui cu impozite destul de grele la sarcinile statului, județului și comunei.

Săptăm ce să de mai sus binevoitorii D-vs atențivi și vă rugăm să binevoiți a primi odată cu mulțumiri respectuoase, ca pe rară distincție noastră considerăm.

p. Președinte,
(ss) GHEORGHE ȘTEȚCU

Stiri din NEGRUDIA

Fapte caritabile

Lista persoanelor care au mai dat după Crăciun pentru casele noastre de sărăcie:

- Calos lei 100, G. Vălculescu 140, I. Bărgan 160, N. Miteșcu 270, J. 150, Dr. Gheorghe 100, N. 140, Dr. Thamo 100, M. Gules 100, Aniceta Keiser 100, Ana Nicolae 100, Elena Căciulă 120, Dăbăla Popescu 100, P. P. Vălculescu 200, Crăciun Roșu Mădăraș 300, C. R. 2 Timoniu 117, Victoria Keiser 40, Libăria Jăscușcu 140, Măști Aurel 50, M. Rotaru 60, A. Gules 40, Anghel Popescu 40, Voica C. Oprea 45, G. Ionescu 40, Murădian 76, I. Nisic 40, G. Bercescu 40, Ana Prestegian 40, S. Petricu 40, M. Babu 40, S. Belu 50, Frăgi Zăbădă 30, Oșep Bădărășian 30, Ion Tudor 20, Gheorghe I. 20, Dăbăla Vălculescu 20, Sădău 20, Năse 20, Patre Măriaș 20, I. Șabun 20, A. Romila 20, N. Pănaș 20, Mărușchian 20, N. Ionescu 20, Abi Aemila 20, Gr. Iăcșescu 20, G. Tomas 15, Ion Tănder 15, Vintzeș 10, Zăfăraș 10, I. Pona, 10, Năse 10, Indesdrabi 10, M. Drăgan 10, Osman 10, Ion Zăbădă 10, D. Maca 10, M. Diaș 20, Ion Șălcăuș 10, Păpădoș 10, Ivanco M. 10, M. Drăgău 10, Tegei 10, Ion Gavai 10, Al. Săd 10, Boghiș 10, Indesdrabi 10, Pieștău 10, Elena Țigănoș 10.

Au mai trimis masa la catedrală doamnelor: de 2 ori D-na Eleonora Șelac, de 2 ori D-na Mihali Aurel, D-na Prof. Voineagu, Anania, Șuleanu și D-na Căciulă.

Cu aceste donații catedrala a fost întreținută patru luni: dela 1 Noiembrie 1934 până la 1 Martie 1934.

Comitetul aduce și de astă dată mulțumiri de recunoștință persoanelor, cari au săvârșit această faptă bună.

Comitetul Școlii al Seminarului Muselman

Convoca adunare generală ordinată pentru ziua de Vineri 16 Martie 1934, ora 10, în localul seminarului.

ORDINEA DE ZI:

- 1) Aprobarea gestiunii pe anul 1932.
 - 2) Aprobarea bilanțului de venituri și cheltuieli pe 1934—1935.
 - 3) Diverse chestiuni.
- Scrieți rugăți cu insistență a nu lipsi de la această ședință. În cazul că nu se va întruși numărul cerut de lege, adunarea se va ține cu orice număr în ziua de 27 crt. Președinte, Dr. I. THEMO
Director, M. DRAGOMIRESCU

Încercare de piraterie

O bancă de patru lei în cap cu Măști Șanca, cu ajutorul unei bănci porțocă, a rugat să se joacă și să se arde pe bordul opelei vasului „Santoc” cu scopul de a prinde magazele.

Serviciul de grăniceri, purajit cu fost arestaj și deși la pichet.

Coop. „Sănătatea” în Iata Parlamentului

Cum a fost falșificată decizia de punere în lichidare a cooperativei „Sănătatea”

Decizia de lichidare a cooperativei „Sănătatea” a fost semnată în ziua de 24 Aprilie 1930, de către d-ului Gromoslav Mădăraș, fostul director al Oficiului Național al Cooperății Române și D. Găști, fostul ministru al instrucțiunii.

Decizia era ilegală, fiind semnată numai de doi membri, din patru, căpi avea comitetul Oficial.

Membrii cooperativei „Sănătatea” au făcut acțiune în contencios împotriva acestei decizii.

În sfârșit de a pierde procesul, peste câteva luni, în decizia s'a introdus o a treia semnătură și d-ului G. Dumitrescu-Bombășii Decl. un prim fals.

Membrii coop. „Sănătatea” au introdus în contencios, un alt motiv: decizia este ilegală prin aceea că textul deciziei nu arăta dizolvarea cooperativei „Sănătatea” ci numai lichidarea. Văzând și acest lucru s'a pier, în căror cuprinsul deciziei, cuvântul lichidare și s'a adăugat că se hotărăște dizolvarea. Prin urmare, al doilea fals.

Cu expertize grafice, s'au demonstrat în Parlament falsurile grafologice.

În baza unei decizii ilegale și falșificate, averea favorităților dela cooperativa „Sănătatea” a fost dată în administrația federală „Constanța” și s'au pierdut 13 milioane lei. — fapt constat: în 1931 de către d. insp. p-l I. Minea, iar în 1934 insp. general P. Chiricescu.

S'a făcut opera distructivă cu sote falșificate.

Antorii încep să fie sancționați. Dar, cine plătește suferințele morale și pagubele de 13 milioane ale învâțătorilor dela coop. „Sănătatea”?

TUDOR BARBU

Măcelarii patriei din Constanta au pus bazele unei sindicate profesionale sub denumirea de „Sf. Arhangheli Mihail și Gavril”

Din Negruia

În ultimele zile de tragere ale Loteriei a Statului; în orașul nostru s'a câștigat 100.000 cu un lot cumpărat din norocoase colecțiuni Constituționale P. Șapira-Hagiul. Lotul a fost plasat prin sub colectorii Gh. Ionescu și D. L. Xanthopol.

Piața câștigului, a dat loc unei spontane manifestații de simpatie pentru vechi și norocoasa colecționar P. Șapira-Hagiul.

Demonstrat de relevat este că toate câștigurile mari din Dobrogea, s'au înaintate de război cât și în timpul Loteriei precum 2000000, 50000, 120000 și încă altele de 100000 50000 etc., au fost plătite tot de aceeași fericită și norocoasă colecționar P. ȘAPIRA Hagiul, Constanta.

Stiri din Hârșova

— Drumurile desfundându-se în urma desghețului în săptămâna dela 26 Februarie până la 3 Martie a. c., au fost prinse noriri de cereale.

S'au vândut: orzulea 140—1,80 kgr.; ovăzul cu 150—160 kgr.; porumb nou 1,30—140 kgr. și porumb vechi cu 1,60—1,70 kgr.

De câteva zile au început să sosească cantități mici de peste și s'a vândut astfel: clorfenol cu 19—16 lei kgr., știuca cu 10—12 lei kgr., albura cu 8—10 lei kgr. și bibanul cu 6—8 lei kgr.

Circulația între Hârșova-Constanța s'a restabilit complet, grație măsurilor luate de serviciul telefonic și de societatea de autobuze „T. mis” din Constanța.

Institutul de Arte Grafice al Ziarului „Dobrogea Jună”

execută orice lucrări ce ating această branșă, în condițiuni ireproșabile și în termenul cel mai scurt posibil. Deci nu lucrați: registre bancare și comerciale, reviste, invitații de tot felul, afișe, etc. etc. decât la

„DOBROGEA JUNĂ”

ȘTIRI ȘI FAPTE DIN DOBROGEA

CRIZA DELA PRIMĂRIE

VILCEA

Duminică trecută a avut loc în com. Turcozia, adunarea cercului cultural învățătoresc „Cerna”.

În ședința intimă, a vorbit d. S. Pușcșu tratând subiectul: „Școala și familia și raportul dintre acești factori”.

La ședința publică, în cadrul unui program foarte variat, a avut loc elevii școlii primare, d. D. Născu a vorbit despre „Rolul Cooperatelor în timpurile noastre”.

RUȘINEA DIN PORT

Un răspuns

Reproducem mai jos rândurile ce primim din partea d-lui Căpitan al Portului, menționându-ne dreptul comentariilor necesare și respingând corespondentului calitatea de a da certificate de românism.

Constanța 9 Martie 1934

Stimate D-le Director,

În articolul d-voastră „Avocatul din Port” din No. 30 al „Dobrogei Jună”, pe care am avut plăcerea să mi-l trimiteți personal, mă grăbesc, să vă răspund următoarele:

1) Cum nimeni dintre Români, funcționar sau particular, nu am manevrat vasul „Santoni”, nici am dat dovăzile să lasă echivocul în țara de valințe țării mari din ziua de 5 Martie, nu pot să bănuiesc că a-voastră vă gândiți o clipă că ar reveni Țării această calificare.

2) Pilotina cu doi piloți, nu unu, — a eșuat în afara de farul mare în timp, când vasul venea spre port la distanță mare.

3) Serviciul de semnalizare, radiofonul de la Constanța și Căminu, funcționează în cele mai bune condiții și cu cea mai mare exactitate. În ocaziile d-voastră radiofonul nu este auzit arhicând semnalele date de acesta două puncte.

În cazul vasului „Santoni” erau de prisos, de aceea el vede farurile, orășul și coasta; deci toate elementele necesare să-și alegă drumul cel mai bun.

4) Serviciul de salvare pentru vase, în fața vasului „King-Leon”, sub pavilion englez.

Pentru salvarea personalului în situația în care se găsea vasul „Santoni” și în starea mării de atunci nu avem.

D-voastră știți că barca de salvare a fost furată în timpul războaiului.

Cu vasele de care dispune S. P. M. nu se poate executa o asemenea operație de mare demnitate, în puncte periculoase.

Taxele de salvare se vărsă voluntar, „Salvamar”, legat în flințată, care până acum nu a trimis nimic în mare.

Dacă a-voastră vă puteți deranja, să veniți la Căpitanie, vă punem la dispoziție toate actele necesare la cercetarea acestui accident și veți vedea că Comandantul și echipajul lui „Santoni” nu numai că nu aduc nici o vină de naufajorare, necum de asasinat autorităților Țării — ci din contra aduc oare multe laude, pe care am refuzat de a le consemna în întregime.

Veți cunoaște astfel adevărul curat, pe care trebuie să-l citiți public în gazetele cu sentimente românești.

De aceea vânt sigur că veți veni și apoi veți publica cu convingere, că oficialitatea și particularii și-au făcut datoria impusă de iubirea aproapelui.

Vă rog să primiți salutățiile mele.

Căpitanul Portului C-ja Comandor, S. POPESCU

DUOSTOR

— Douăzeci, a avut loc în sala din palatul administrativ o nouă manifestare culturală a stenoșivii populare din localitate, de sub conducerea d-lui judecător N. Oprisaru.

Șezătoarea a început cu o conferință ținută de d. Ștefan Episcop, profesor de filozofie la liceul de băieți, având de subiect „Geneza noului și politica”. Conferințiarul a fost răsplătit cu numeroase aplauze.

A urmat apoi piesa „Lala Popescu”, de Minulescu, jucată de membrii Alunșului. Interpretii au fost aplaudați de publicul care participa în număr mare.

— Aghel Căciu, din com. Anăimova, având o rătăcire cu căruțașul său Ivan Parva a printriv momentul când acesta era singur în casă și dăd buza omie el, l-a bătut cu ciomagul. Agresorul a fost trimis în judecată.

— Coloniștii Ștefan Narcis, Mădălin Ștefan, Teodor Ghazorghe și Dumitru Taranache, toți din satul Caracii Mic, s-au luat la ceartă și apoi la bătaie, primii trei fiind destul de grav răniți din urmă.

CALIBUR

Locuitorii din târgul Căsim, au covârșit d-lui ministru al justiției să edică judecătoria din Bazargic, în Căsim.

În adevăr, nu numai cei din Căsim, dar chiar locuitorii din toate localitățile din jurul său s-au strâbat peste 60 km. până la Bazargic pentru diversele lor petiții.

Din această cauză, justițiabilii au de suferit multe neplăceri.

Arestarea unei bande de hoți

După lungi cercetări făcute de poliția judiciară, s'a ajuns la arestarea unei periculoase bande de hoți din care fac parte și mai multe femei.

Terminându-se cercetările, banda a fost însoțită de cabinetului I instrucție, care a lansat mandate de arestare împotriva următorilor: Jean Vasilescu, Gheorghe, Eugenia Fodor, concubina spărgătorului Sili Neagu și Ivan Țămoș. Banda a fost depusă în arestul central.

NAUFRAGIUL LUI „SANTONI”

Transportarea cadavrelor victimelor în Italia

Eri a avut loc ceremonia transportării rămășițelor pământieșii ale marinarilor italieni morți în naufragiul lui „Santoni”, de la căminu, în port, în vasul „Ginello” cu care vor fi duse în Italia.

Iacă de cu vreme, o imensă mulțime s'a îndreptat spre căminu unde erau depuse rămășițele pământieșii ale victimelor.

La ora 9 dimineața, s'a format cortegiul care a străbătut orașul până la port, în ordinea următoare: cele trezeci de coroane depuse de oficialitatea română și italiană, de organizațiile marinarilor italieni și române, de coloniștii italieni etc. clerul și cerul funebru.

În urma carului funebru, mergeau d-nii Cav. Octavian, prim consilier al legăției italiene din București, amiralii Bălanescu și Bărbulescu, col. Zucchetto, atepat militar al Italiei, membrii corului consular din localitate; d. Giuseppe Croca președintele fasciștilor italieni din România, c-dor Popescu căpitanul portului Constanța, colonii italiene din Constanța, echipajele vaselor italiene aflate în port, sindicatul marinarilor civili cu drapelul și toate celelalte organizații profesionale cu drapel.

În fața vasului „Ginello” în port, s'erile au fost șezate pe chiu spre a primi ultima binecuvântare bisericăescă.

Preoții catolici Bitula și Boselli au oficiat un scurt serviciu religios.

În timp ce preoții pomeneau numele fiecăruia dintre morți, marinarilor fasciști țărăniști de alungul căminu, răspundeau: „prezent” lăudând salutul român. După oficierea serviciului religios, a luat cuvântul d. Cav. Octavian, de la legăția italiană din București, vorbind în numele guvernului italian. De-as a adus salutul regelui Italiei și al întregului popor italian, care participă la doliul ce lovește marina italiană.

Poporul italian întreg va păstra nestearsă în săliete, amintirea marinarilor de pe „Santoni” eroi căzuți întru îndeplinirea datoriei.

Reprezentantul Italiei a ținut apoi să aducă felicitări militare române și autorităților românești.

D-nii amiralii Bălanescu și Bărbulescu, și-lil autorităților și corpul consular au prezentat apoi, condoleanțe d-lui Octavian.

Știrile au fost apoi imbarcate pe bordul vasului „Ginello”.

Asară, la orele 11, vasul a părăsit portul nostru cu destinația Genova. În momentul în care vasul italian se desprindea de chiu, toate navele aflate în port au adus, celor morți, ultimul lor salut, prin lungi semnale de adevăr.

La spitalul „Dr. Sion”, se află încă intercați, cinci marinari salvați dar bolnavi.

Au rămas încă nepescuite cadavrele a doi marinari înecați.

Intrevedere între Regii Jugoslaviei și Bulgariei

Profund de trecerea Regelui Boris al Bulgariei, prin Jugoslavia, Regele Alexandru I-a eșit într-o întâmplare în Mladonovate și l-a însoțit până în Apianats.

Ziarul „Utro” comentând această întrevedere, care a fost foarte cordată, arată că s'ar fi discutat în acest prilej și apropiata vizită a regilor Jugoslaviei în Sofia.

O nouă corporație

S'au pus bazele, în localitate, ale unui sindicat al închinătorilor cu denumirea „Progresul” și a-vedut pe d. Adolf Șantia, președinte; d. Alz. Stancu, vicepreședinte; d. Rada B. Nicolae, consilier; d. Gh. Bănică, secretar; Nicolae Frățianu, Ion Dojescu, Gheorghe Bondor, Ștefan I. Ciociaș, Gheorghe Cincotie, Vasile Ionescu, Gh. Buzan, Dumitru Mușat, Maria Tonaș, Alexandru Duna și Ilie Paș, membri ai comitetului.

D-nii: Vasile Țărbogă și Rada M. Nicolae cenzori. D-nii: Căpitan Grigore și Isachobin se plează.

Escrocherie

Torcuț Mănuș Kart, din strada Avram Iancu a vândut lui Boris Șoșoi, cărămar din str. Al-Felzelor, un teren pe care a luat suma de 100.000 lei.

Văzătoarea a tot smânat fașt facerea actelor, până ce într-o bună zi, a vândut același teren, d-lui Frangopol după care a plecat la Simbul, de unde a sosit și mai vechi.

Păgubașii s'au adresat poliției.

Prezum era și firea, d. dr. Mărgărint nu putea să nu reacționeze la brutalul prilej primit din partea d-lui Ștefan. În loș unia s'o dregă, mai rau a scrierit-o! D-asa s'a adresat d-lui dr. Costinescu, plângându-se și cerându-i sprijinul. — Cecace a răspuns și mai mult pe d. Ștefan, care, după cum a obiectat și „protectorului” d-lui dr. Mărgărint, nu permite imixțiunea altora în organizația d-șăi, după cum nici d-șă nu se amestecă în treburile altora. Și d. Costinescu a recunoscut justetea acestei observații.

Demisiunea d-lui dr. Mărgărint, care se afla în mâinile d-lui dr. Costinescu a fost dispusă la Minister și din moment în moment trebuie să fie rezolvată. Până atunci greșala d. Mărgărint.

Atleei fiind, statul parlamentarelor, care se întreprind alaltă-teară în București și la care au participat și d-nii Horia Grigorescu și Ștefan Mărgărint, nu a luat nici o hotărâre — urmând a se întruni din nou Jula viitoare.

INFORMAȚIUNI

Se anunță un extraordinar eveniment artistic pentru Constanțeni.

Orchestra simfonică a GĂRZII PALATULUI REGAL, sub conducerea d-lui I.T. COL. EGIZIO MASSINI, inspectorul muzicilor militare și prim maestru al Operei Române, vine în localitate, spre a da, în scop filantropic, în seara zilei de Luni 19 Martie c. orele 9 precis, un concert simfonic, în sala Tranulis, sub patronajul d-lui GENERAL ST. POPESCU, distinsul comandant al diviziei din localitate.

Orchestra e compusă din 80 persoane și numără printre ei o seamă de elemente dela oneră, printre cari, la violoncel, PROFESORUL N. PAPAZOGLU.

Prețurile fiind populare și prevăzându-se aglomerație la casă, amatorii de muzică își pot retine din timp bilete la TEATRU TRANULIS, la d. GHITĂ HAGI GHEORGHE, casier teatral și la „DOBROGEA JUNĂ”.

Sâmbăta viitoare, 17 c., în orele 9 seara, în sala „Eipis” are loc totdeauna răsritul și originalul BAL ORIENTAL, organizat de Comitetul Armenă din Constanța.

D. ing. N. Apostol, subdirectorul Serviciului agricol din localitate, destul de bine cunoscut călătorilor „Dobrogei Jună”, a rugat să se comence d'acum și când e hotărât să și continue publicarea în „Buletinul Camerei” al „sodiului” domniei sale (vorbu vine) „DESPRE HRĂNIREA ANIMALELOR” — Intercept se știe, subit, după cele divulgate de noi. Dacă întâmplător, d-l Apostol și-a răstăcit „cărțile”, i le putem noi le dispoziție.

În sala „Eipis” va avea loc Sâmbăta 17 Martie, Balul orient al comunității armenă din Constanța.

D. Octavian Goga, președintele partidului național agrar, va ține la Constanța în cursul lunii Mai, o conferință cu subiectul: „IDEEA NAȚIONALĂ”.

D. M. Schmidt, profesor de pian din Mărcuș, însoțit de muzic din Mărcuș, întorsă din strălucită, reținece lecții de pian, Str. General Cernat 7 Prețuri convenabile.

DE VÂNZARE sau de ÎNCHIRIAȚI imobilul strada Văztori 11 Adresa: Agenția S.M.R. Constanța

Știri diverse

— În timpul unei manevre în stația locală, scutul trimis Ștefan a fost prins între vagoane și împins.

— În seara gravă a fost interzis în spitalul „Dr. Sion” unde după puțin timp a încetat din viață.

— M. I. Ștefan din Tulcea a reclamat că d-șă d-șă în broul concediului soteboazilor Constanța-Tulcea, individul Ion Elie de la luat 100 lei ca să-l scoată bilet și s'a dispărut apoi.

— Poliția judiciară cercetează pe individul Patrache Ion, deținut în închisoarea militară pentru dezertare, urmărit ca autor al 25 de spargeri la Terzu Măgerale și bănuț a fi comis și alttele la Constanța.

„Asociația Femeilor Evanghelice și Catolice” din Constanța va da în seara de 10 Martie în sala „Eipis”, un mare bal costumat și necostumat, cu diferite surprize.

Măria moartură de vânzare la administrația zăriei.

Duminică 11 cor., orele 10 precise, la Templul local va avea loc un Requiem, în memoria mult regretatului Păcuc Șapira-Higiu.

Printr-un și cunoscuții sunt rugați să participe la această plină solemnitate.

DE VÂNZARE o casă situată la Palatul Mare compusă din 2 camere de un antrou o prăvălie o casă de graj, cu aproximativ 150 pomi fructiferi și cu o înțindere de 2000 m.p.

Doritorii a se adresa la d-nu Soluș Murat la Palatu.

Tot în norocoasa colecția principală P. ȘAPIRA-HIGIU, Constanța, s'a căsit în ultimele zile de tragedii, Lei 100.000 cu No. 78678.

Se dovedește, odată mai mult, că tot colecționar P. Șapira-Higiu, este cel mai norocos din Dobrogea.

SE CAUTĂ pentru imediată angajare agent achiziții b-șăși vie, d-șă cătra firmă serioasă cunoscând piața Constanța și Județ.

S'ar preferă grec. A se adresa Str. Ștefan cel Mare 105 în fund.

La cenă, cafea, prăjituri, preferați Goniaș și Rom

STANDARD

DE VÂNZARE 12 hectare pământ stabil situate pe mureșul comunei Căminu-Murat A se adresa: Fructuarului Mădălin Precup, Constanța, Str. Fulgurului No. 13

La administrația zăriei noastre se primesc remerzi de RECLAMATE FILMATE pentru cinematografe cu prețuri foarte avantajoase stă la filmele sonore cât și mute. Se execută în termeni foarte scurți la laboratoare speciale.

Vițe altăite americane și pomi fructiferi
 Număr de calitate 1-a, Sănătatea, sănăcitate și selecționează garantată.
 Varietăți speciale de măr și vin: Afuz A1 (Dăler de Bayre), Moșcat de Hamburg, Chuvoslas D'oze, Pinot, Riesling, Orzei, Dimist, Pamir, etc.
 Catalog gratuit la cerere.
 Comenzi se primesc la „VIȚA” Reprezentanța Generală.
INGINER I. & MONY ABUAV
 Depozit de mașini agricole B. Corcești, Buiuc, Carol 6.

Cabinet Dentar
M. DINER
 Extracțiuni fără durere
 Dentari fixe în aer
 (American Bridg)
 DĂBÎNĂNTA
 Str. Pievnel 1
 Telefon 647 41-A

Sanatoriul
„CARITATEA”
Dr. FR. BITĂU
 Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8
 (în curtea Bisericii Germane)
 Sănătate modernă pentru chirurgie, — Boli interne, — Majeritate, — Ginecologie, — Radiologie și diverse tratamente cu electricitate.
 Consult.: 8-12 a.m. 2-7 p.m.
 Telefon 42/5

VĂ CORIJĂZ vederea
 PRIN OCHELARI
ROBENSTON
 Depozit de
 Fabrica
 La Magazinul
 de Bijuterie
MERLAUB Str. Carol No. 51
 (în fața Poștei)



DOCTORUL
Eduard N. Bernfeld
 Boli interne și de Copii
 Boli de Femel
 TRATAMENTUL RADICAL AL
 BOALELOR VENERICE
 (Blenoragia etc. și SIFILIS
 a bărbați și femei prin cele mai
 noi metode
 Suse ultraviolete
 Anestezia etnoperat
 dozarea ureei din sânge
 ELECTRICITATE medicală pentru
 tratamentul bolilor de fatmă, scur-
 geri, mîrzi, ovare, sciatică, ne-
 vralgilor, durerilor reumatice.
 Strada Rahovei No. 20
 colț cu Strada Ion Lăhovari
 Consult 8-1 și 4-8 591-L
 Telefon 445

Doctor
I. W. SCHIMBERSKY
 specialistă
 în
Dentistică
 și
 „Cosmetica Medicală”
 Strada Carol No. 95
 Telefon 366

DOCTOR
O. WEISSBUCH
 Specialist din Paris
 Fost asistent al Prof. SEBI-
 LEAU din Paris.
 Operațiuni și boli de
Nas, Gât și Urechi
 ELECTROTHERAPIE — DIA-
 TERMO-COAGULAȚIE
 — EFFLUVII —
 Consult 4-6 Str. Traian No. 21, casa
 Grigoresca, lângă Lăzăr de fîr.

Doctor
B. TATARSKY
 Specialist în Berlin
BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE
NAS, GĂT ȘI URECHI
 BOLI DE BRONȘI
 și ESOFAG STRICTURI și
 DELATAȚII ESOFACULUI
 (Pneumo-estomacostomie)
 Raza X — Fizioter. Radic-
 gratis și Radiocopic. Raze
 ultraviolete distermie
 Consult. 8-12 dim. — 2-7 p.
 Bulevardul Elisabeta No. 5
 în fața Cazinoului
 Telefon 117

Sindicatul Prosei din Constanța
Convocare
 D-nii membri ai **Sindicatului**
 Prosei din Constanța sunt con-
 vocați în adunarea generală extra-
 ordinară pentru ziua de 11 Martie
 orele 10 dim., la sediul sindica-
 tului.
 La ordinea zilei:
 1) Votarea statutului Casei de
 ajutor.
 2) Darea de seamă asupra re-
 zultatelor balotului de la 10 Febr.
 3) Alegerea noului președinte.
 4) Diverse.
 În cazul în care nu se va în-
 truni numărul de membri prevă-
 zut de statut, adunarea se va ține
 cu orice număr de membri. Du-
 minică 19 Martie, la aceeași oră
 și în același loc.
 Președinte **Ion Neicu**
 Secretar g. **Gh. Fiecolana**

În zilele jară și umede corpul
 nostru este expus rășilor și
 congestiilor. Tot corpul este su-
 pus durerilor. Îndepărtați imediat
 această senzație, unindu-vă cu
SLOANS LINIMENT. Veți simți
 o căldură ca la țigăle sursele,
 congestia se deslășește și durerea
 este îndepărtată. Întrebulești ca în-
 credere **SLOANS LINIMENT**.

De închiriat în str. Carol
 No. 110, pro-
 prietatea Soc. Plerus Șipira,
 par-tire cu toate instalațiile ne-
 cesare unei mari gospodării, cu
 curte și grădini.
 A se adresa d.nei Șipira, ma-
 gazinul de gloșavărie strada

Lecții de Canto pentru
 toate vo-
 cile predă Maestrul **Bernardin**,
 specialist la Milano, str. Scrisiei
 Vănuș No. 67.

DOCTORUL
L. L. ROSENBLATT
 SPECIALIZAT LA PARIS
 SIFILIS — PILE — COPI
 Tratamentul cu raze
RAZE ULTRA-VIOLETE
 Consult.: 8-10 a. m. 4-8 p. m.
 Str. CAROL 133 61

N. WEISSBUCH
 Specialist din Paris și Strasbourg
 Operațiuni și boli de Nas, gât și
 urechi. Cele mai moderne trata-
 mente: Distermocogulare des-
 căpă efu-vil electrotierapie (voaltri
 faradizare, galvanizare, etc.
 Consult.: 4-6 p. m.
 Strada Traian No. 21
 Lângă Cazinoul de fîr
CAMP DOBROGEA JUNĂ

Fabrica Curții Regale

Intreprinderile „Regina Maria”
 Cele mai mari fabrici de ciocolată din țară
 I Fabrică: Str. OCTAVIAN No. 42-45 — II Fabrică: Str. PUTUCI APĂ RECHIN

Magazine de desfacere ale „BONBONERIEI PALATULUI”
 — prietăii ale acelorși Intreprinderi
 unde se obțin pe lângă toate produsele fabricelor „Regina Ma-
 ria” și ultimele creațiuni în materie de confiserie și patiserie.

BUUREȘTI

1) Calea Victoriei, Piața Carol I (Fundata Carol I)
 2) Calea Victoriei 42 (colț cu Pasajul Comedia).
 3) Str. Eug. Carada 6 (colț cu str. Doamnei).
 4) Str. Carol 43.
 5) Bulevardul Pache 116.
 6) Bulevardul Ferdinand 60.
 7) Bulevardul Elisabeta 20 (sub Hotel Astoria).
 8) Piața Rosetti 4.
 9) Intrarea Zilouit I (Clujului).
 10) Str. Romaș 186 (colț cu Victoriei).
 11) Bulevardul Tache Ionescu 11.
 12) Plocești —
 Piața Unirei

Cereți ciocolata „URS DE DONNA”

Loteria de Stat BOGOSIAN
 Colectura Principală
 Str. Carol 51 (vis-a-vis de Poșta) și str. Ștefan cel Mare. 34 Tel. 318, 327
 Toată lumea cumpără lozuri norocoase de la Colectura Bogosian unde s'au plătit câștiguri
 în valoare de peste 10.000.000 Lei. Rezervați-vă din timp lozuri pentru cl. V-a Loteria 4.
 Prețul de reintrire 1/8 Lei 125, 1/4 Lei 250, 1/2 Lei 500 și un Loz întreg Lei 1000
 Prețul de cumpărare: 1/8 lei 625; 1/4 lei 1250; 1/2 lei 2500 și un loz 5000 lei.
 Din provincie prin mandat poștal sau ramburs.
 Tragerea are loc de la 22 Februarie 1934 până la 26 Martie 1934